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Nationalratspräsident Martin Candinas, 

Kantonsratssaal Zug, 17. März 2023 

 

Es gilt das gesprochene Wort. 

  

Sehr geehrter Herr Kantonsratspräsident, 

Sehr geehrter Mitglieder des Kantonsrats, 

Sehr geehrte Frau Landammann, 

Sehr geehrte Mitglieder des Regierungsrats, 

Sehr geehrte Damen und Herren 

 

Ich freue mich sehr, heute hier im Zuger Kantonsratssaal zu sein, um mit 

Ihnen das 150-jährige Bestehen dieses geschichtsträchtigen Ortes zu 

feiern. 

 

Ein Saal, der nicht nur ein beeindruckendes architektonisches und 

kunsthistorisches Bauwerk darstellt, sondern auch symbolisch für die 

Werte steht, auf denen unser politisches System aufgebaut ist.  
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Es sind die Grundpfeiler unserer Demokratie, wie Freiheit der 

Meinungsäusserung, Transparenz, Partizipation und Gerechtigkeit, die in 

diesem Saal ihren Ausdruck finden und die wir heute gemeinsam ehren.   

Als Ort der Debatte und des Kompromisses, werden genau diese Werte 

im Zuger Kantonsratssaal gelebt.  

 

Im Angesicht des wohlbekannten Kruzifixes haben Generationen von 

Politikerinnen und Politikern aller Couleur in den letzten 150 Jahren 

darum gerungen, die besten Entscheidungen für die Menschen im 

Kanton Zug zu treffen.  

 

Ein verständnisvolles Miteinander ist hier eine Selbstverständlichkeit und 

auch bei kontroversen Diskussionen wird der gegenseitige Respekt 

gewahrt. Zweifellos ist es dieser Geist, der dazu beiträgt, dass der 

Kanton Zug heute einer der wichtigsten Wirtschafts- und Kulturstandorte 

der Schweiz ist.  

 

Der Kantonsratssaal hat im Laufe seiner wechselvollen Geschichte 

zahlreiche Veränderungen erfahren. Von der Umstellung auf eine 

Hörsaalbestuhlung in den 1930er Jahren bis hin zu den 

Modernisierungen und Sicherheitsverbesserungen hat sich der Ratssaal 

zwar äusserlich dem Wandel der Zeit angepasst, ist aber in seinem Kern 

geblieben, was er immer war: ein Ort der politischen Begegnung und 

Zusammenarbeit, die Herzkammer der Zuger Demokratie. 
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Geschätzte Damen und Herren,  

 

Im Jahr 2001 wurden 11 Kantonsratsmitglieder und 3 Regierungsrats-

mitglieder durch die Wahnsinnstat eines Amokläufers ermordet. Dieses 

dramatische Ereignis erschütterte Ihren Kanton, zeigte aber auch sehr 

eindrucksvoll, wie stark die Menschen in Zug zusammenstehen. 

 

In einer Zeit, in der die Demokratien weltweit unter Druck geraten und 

ihre Werte in Frage gestellt werden, ist es umso wichtiger, die 

Bedeutung von Institutionen wie dem Zuger Kantonsrat als Symbol für 

Stabilität und Kontinuität zu bekräftigen. 

 

Deshalb gratuliere ich heute dem Zuger Kantonsrat und allen, die an 

seiner Arbeit beteiligt sind, ganz herzlich zu diesem Jubiläum. Sie alle 

tragen dazu bei, dass der Kantonsratssaal auch in Zukunft ein Ort sein 

wird, an dem die Grundwerte unserer demokratischen Gesellschaft 

hochgehalten, gelebt und verteidigt werden. 
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Ich danke Ihnen und wünsche allen ein schönes Fest! 

 

 

 


